

吳敬恒在中流

章君穀

不考八股不纏小腳

吳敬恒（稚暉）先生以一位「懵然不知革命爲何物，但慕咬文嚼字的陋儒」，曾經自許其「頂戴放洋、水中殉義」洵屬難能可貴的「八股先生」，太平天國洪楊戰役時期的大清子民，居然成爲國民革命的先覺，國父孫中山先生所特別推重的革命聖人。不但國父對他總是肅然起敬，尊之爲師。總統蔣公尤會說過：「吾黨同志

對先生莫不以師禮事之，尤其是我，平生承教請益，感受最深。」吳敬恒先生從遜清舉人到「燃了灰，還是國民黨的黨員」此一人生重要歷程，只要能够抽絲剥繭，詳徵博引，源源本本的照實寫下來，就是富有傳奇意味的吳傳之一章。

所謂的「陋儒」、「八股先生」、「洪楊戰役之人」，都是吳敬恒先生對「過去之我」所作的自況之詞。他七歲啓蒙，十八歲開始教讀，晚間常和同學泡無錫崇安寺春源茶社，暢談八股制

藝。二十四五歲的時候，讀到蔡元培先生的三篇「怪八股文」，他還在猜度蔡先生必定是一名「怪誕駢弛之士」。後來有不少應試仕子倣倣，竟然被清真雅正的八股家，太息以爲文妖。其實呢，蔡元培先生所創始的新八股，也不過多用些周秦諸子的典故，爲讀書人吐一口惡氣，打倒打倒高頭講章而已。因此，往後連吳先生也爲之恍然大悟；那正是早年的新文化運動，——拖上一枚用香烟罐頭草草製造的炸彈。

二十三歲入縣學，兩年後考進江陰南菁書院

，二十七歲中舉，翌年晉京赴試，他的座師是李石曾（煜瀛）先生的令尊，時任禮部尚書的李文正公李鴻藻。在這一科中了進士的民國名人有元浙江都督，交通總長湯壽潛、教育總長蔡元培、安徽、直隸都督朱家寶。吳敬恒先生的卷子則曾予堂備，而未獲取。三十歲到三十九歲間，他在天津、上海等地教書，光緒二十四年戊戌，在天津北洋學堂任教，北洋學堂總辦王苑生是個新派

可是，這許多批語給北洋學堂總辦王苑生看

吳敬恒七十三歲時在南京所攝。



到了，却大大的不以為然。他批上加批，反駁吳敬恒先生的「愚忠論」，有云：

「洵如是也，孔子之周遊，孟子之歷聘，皆爲不規於大道也！」

這真叫做「以子之矛，攻子之盾」。倘若必須「忠臣不事二主」的話，那麼，孔子就該永遠留在魯國，而孟子又何必去歷聘於各國呢？但是吳敬恒先生却憾於總辦和他意見不合，當年六月便託故辭職，飄然南旋了。由這一則小掌故，也可以令人想像得到，戊戌之前，吳敬恒先生的思想是何等的落伍、頑固。

吳敬恒先生自己記述他思想轉變的過程，他曾經幽默風趣的說過：

「在甲午以前（按指光緒二十年，公元一八九四），中日之戰，日勝而我敗。——筆者謹註）」

經甲午慘敗，始覺中國不能不學西方工藝。學了

西方工藝，才能造大砲機關鎗，抵抗敵人，所謂『興學之不容緩』，乃開始冒充爲新小卒。以後受了許多刺激，才一步步的『浪漫起來。直到癸卯（光緒二十九年，一九〇三）在上海張園演說，演高興了，才開始說革命。』

實則，甲午一役，不過給了吳敬恒先生一次較爲深鉅的刺激，促使他有所覺醒，對於腐敗的清廷，有了正確的認識，從而想要改革，演至革命。吳敬恒先生的思想，正如總統蔣公所頌揚他的：「先生的思想是永遠進步的，故其學問亦是不斷革新的。所以他決不以古非今，亦不以今非古，而力求民族文化的發揚光大。他認爲宇宙不斷的生生不已，人類的智慧也進展不已。他所謂這個『不憚煩』的宇宙，不斷創造事業的正是人類『舞台』。『唯其如是，始能引而前行』，『日新又新』。像我們這樣五千年悠久的民族，所以至今仍能卓然自立於世，而不受邪說暴力的腐蝕與摧殘者，其故即在於此。這就是先生『萬物並行而不相害』的進化論！這亦就是他一生活潑潑地天機，生生不息的精神，無往而不樂觀之所自出也。」

我們試從吳敬恒先生少年青年中年時期的許多軼聞軼事來看，就可以獲知他思想永遠進步，學問不斷革新，「活潑潑地天機，生生不息的精祌」之所在。吳敬恒先生曾經自承：他從小便有殺韃子的快意觀念，而且，早在甲午中日之戰兩年以前，他赴京應試落第歸來，仍舊回到江陰南菁書院繼續攻讀，有一天，當地的父母官，江陰知縣昂然乘轎經過孔廟，被吳敬恒先生和他的同

西方工藝，才能造大砲機關鎗，抵抗敵人，所謂『興學之不容緩』，乃開始冒充爲新小卒。以後受了許多刺激，才一步步的『浪漫起來。直到癸卯（光緒二十九年，一九〇三）在上海張園演說，演高興了，才開始說革命。』

實則，甲午一役，不過給了吳敬恒先生一次較爲深鉅的刺激，促使他有所覺醒，對於腐敗的清廷，有了正確的認識，從而想要改革，演至革命。吳敬恒先生的思想，正如總統蔣公所頌揚他的：「先生的思想是永遠進步的，故其學問亦是不斷革新的。所以他決不以古非今，亦不以今非古，而力求民族文化的發揚光大。他認爲宇宙不斷的生生不已，人類的智慧也進展不已。他所謂這個『不憚煩』的宇宙，不斷創造事業的正是人類『舞台』。『唯其如是，始能引而前行』，『日新又新』。像我們這樣五千年悠久的民族，所以至今仍能卓然自立於世，而不受邪說暴力的腐蝕與摧殘者，其故即在於此。這就是先生『萬物並行而不相害』的進化論！這亦就是他一生活潑潑地天機，生生不息的精神，無往而不樂觀之所自出也。」

我們試從吳敬恒先生少年青年中年時期的許多軼聞軼事來看，就可以獲知他思想永遠進步，學問不斷革新，「活潑潑地天機，生生不息的精祌」之所在。吳敬恒先生曾經自承：他從小便有殺韃子的快意觀念，而且，早在甲午中日之戰兩年以前，他赴京應試落第歸來，仍舊回到江陰南菁書院繼續攻讀，有一天，當地的父母官，江陰知縣昂然乘轎經過孔廟，被吳敬恒先生和他的同

書院的山長是浙江定海人黃以周，他聞訊後立即要當堂大喫其虧，幸有同學趕回書院報訊，南菁縣衙門辦交涉，江陰縣這才曉得吳敬恒先生是位舉人。舉人本身就有掌書院的資格，可以和縣太爺平起平坐，還不許縣太爺端茶送客，他跟縣太爺信函往來，下款也祇不過用上個「治愚弟某某」，那能跟平常百姓一般的抓了去送衙門處置呢？何況江陰縣過孔廟而不下轎，先已有錯。所以吳敬恒先生公然砸『滅門知縣』的這一案，反倒是縣太爺向他賠禮，還用自己的官轎和全副執事，鑼鼓吹打的把他給送回去。

在光緒二十四年戊戌（一八九八）以前，吳敬恒先生坦率承認他很有點受康有爲、梁啟超所辦『強學報』、『時務報』竭力鼓吹的影響，因此他曾自命爲『維新黨』。但是他却說他『傳統的腐敗頭巾氣習，沒有一毫變動。』同時，他對康有爲、梁啟超所存幻想的破滅，都是跟他們有過交往之後，經過親身觀察體驗，終由不屑康梁的爲人而發生。頭一個便是康有爲『康聖人』，光緒二十三年丁酉之冬，他在北洋學堂教書，乘年假之便去了一趟北京，看望同鄉好友大名士廉南湖（泉），也就是往後爲鑑湖女俠秋瑾營葬的桐城女史吳芝瑛之夫。廉南湖邀吳敬恒先生和一位紹興人陶杏，同赴米市胡同南海會館去看大名

鼎鼎的康有爲。頗爲熱烈的討論社會改革問題，一致公認唯八股、小脚與雅片，爲中國社會之三害。當時吳敬恒先生便說：

「八股，我們可以不考；小脚，可以不纏，雅片，更可以相戒不染！」

髮削維新以屍爲諫

大丈夫有所爲有所不爲，這本來是其理甚明。

，簡易可行的卑之無甚高論。詎料康有爲聽後竟會高舉雙手大拇指，發狂也似的高呼：

「好極了呀！好極了呀！」

他那份旁若無人的氣概，果然還把吳稚暉先生給唬住了，「不覺驚異是天人！」但是除了這一項熱烈的反應以外，吳康初晤，康所給吳的印象却並不太好，因爲他看到年正四十歲的康有爲已經留起了長鬍子，又自號長素，頗有康老大孔老二的意味，還大言不慚的以聖人自居。他

辦報却又用孔子紀年，顯然表示他不奉大清帝國的正朔。凡此種種，都使吳稚暉老先生感到康有爲有點江湖，不像是個正派人物。轉眼間，到了戊戌會試之年，吳稚暉先生果然君子一言既出，駟馬難追，他不再赴會試，考八股，可是再看看那幫維新黨的首領，康有爲早在光緒二十一年乙未中了進士，在當大清的工部主事。梁啟超則照舊赴試，考八股如故，祇是再度落了第。這時候，吳稚暉便暗自驚訝，這些舉國欽仰的大名人，怎可以說了話不算數？他就此跟維新黨徒，「懶得親近了」。

就由於吳稚暉先生對於康梁的爲人和言行不敢寄予信任，所以他縱使贊成維新，也跟康梁之輩「保持距離，以策安全」。光緒二十七年辛丑（一九〇一），他從日本回國

曾跟梁啟超通過一封信，翌年吳稚暉先生再次東渡，正和清廷駐日公使蔡鈞鬧得不可開交，風聞蔡鈞將唆使日警將他逮捕，然後押解出境。他因爲抽不出空，無法訪晤梁啟超，正告他說：以他在廣州五個月，所見滿清官場的腐敗，和清廷的不可振作，康梁保皇黨的那一套君主立憲決無希望。於是他在託蔡松坡（鍔）和范靜生（源廉）把他這一層意思轉達，就算了掉他跟梁啟超的這一段公案。

日警逮捕吳稚暉先生的前夕，民國元年七月

當了北政府教育總長的范源廉，把吳稚暉先生拉到他的東京牛込區寓所，避避風頭。當夜，他告訴吳稚暉先生說：有一位山東鄧姓秀才，正在熱河赤峯據地七百里，糾衆一萬人，獨樹一幟，實行反滿革命，極有希望可成大事，而且已經遣人來日，請梁啟超前往主持。但是梁啟超却表示婉謝，他不想去。范源廉說，如果吳稚暉肯去的話，必定大有可爲。——他實已透露了保皇黨的一大秘密。

吳稚暉先生曉得這話斷乎不假，祇不過，以寥寥七百里，區區萬餘人，又怎知大有成事之望呢？於是范源廉又更一步的「洩漏機密」說：

「因爲清廷派往剿捕的一名提督，正是楊晳子的叔祖，晳子已經和他有約。」

晳子，是湖南湘潭人楊度的號。楊度，舉人出身，爲三湘大儒王闡運的高足，這年自費留日，攻讀於東京弘文學院，係湖南留學生中風頭十足的人物。吳稚暉聽范源廉這麼說，當下心中明白，倘有機會，楊度也是會造反的。他正在考慮衙門爲通訊聯絡處。吳稚暉到廣州後，却不

同年時代的吳敬恒（右）、次公子（中）、岳太夫人（左二）、長公子合影。（右二）



這一件大事，那一夜，他們談到凌晨四時方始入眠。然而，蔡鈞誣告吳稚暉先生「妨害治安」，

前來逮他的日警，早已追蹤到范源廉的寓所。第二天一大早晨，他方出大門，日警便高聲喊他的名字，吳稚暉先生猝不及防，一回頭，立刻就被日警逮住，押他回小石川住處，然後連同一位宋寒匡（揆均），一併押解出境。

吳稚暉先生乘回寓收拾行李的時候，寫就了

如下的一封絕命書：

「信之以死，明不作賊，民權自由，健邦天則。削髮維新，片言可決，以戶爲諫，懷憂曲突，唏嘘悲哉，公使何與？孔曰成仁，孟曰取義，亡國之慘，將有如是。諸公努力，僕終不死。」

押解途中，他乘日警不備，奮然投水自殺，幸而被日警入水救起，移送長崎，登法國郵船遣返上海。當時蔡元培先生在當上海南洋公學特班總教習，正在乘暇赴日遊歷，到了還沒幾天，就聽說吳稚暉先生抗議日警裁判不公，憤而投水事。他唯恐吳稚暉先生情緒激動，再生意外，特意中止行程，自動伴送吳氏回國，這便是吳、蔡二氏正式訂交之始。在此以前，吳稚暉先生僅祇在南洋公學任教時，偶然在馬路上遇見過幾次蔡元培先生，而有人告訴他說：

「這便是蔡元培，字鶴卿，能作怪八股文的那一位名進士。」

由於乏人正式介紹，所以吳、蔡兩氏先前並未結識交談。吳稚暉先生對於蔡氏的第一眼印象，是爲：「弱不勝衣，恂恂然儒者也。」想不到這位文弱書生居然鐵肩擔道義，自告奮勇，護送素不相識的吳稚暉先生返國，因此二氏一語便合，建立了生死不渝的摯切友誼。

歸國旅次，法國輪上，吳稚暉猶在興高采烈的和蔡元培先生大談特談赤峯革命的事，蔡元培先生的反應是微微而笑，他說：

「原來梁啟超，也曉得立憲之事不可成呀？」

吳稚暉先生望着他哈哈大笑，從此以後，他



國父在倫敦偕吳敬恆攝於吳氏寓所，中為吳氏公子吳薈。

棄康梁的維新、立憲主張如敝屣，不再以維新黨員自居，同時，和蔡先生在船上兩日劇談，這兩位好友獲致了一項結論：非革滿清的命不可！

吳稚暉先生怎麼會從「率土之濱莫非王臣」

論者，一變而爲維新黨人，再變而爲革命巨子，致亡國滅種尤爲莫大警惕，但是，吳稚暉先生兩度和滿清官吏交往，親眼目擊那種臭而不可聞的官場現形記，更是更大的因素之一。吳稚暉先生在天津北洋、上海南洋前後教了十年的書，戊戌那年他爲實踐諾言不再赴試，反而在戊戌農曆大年初一（公元一八九八年元月二十二日，星期六），候在北京彰儀門大街上，等左都御史瞿鴻璣朝賀過後回府，一把拉住了轎檣，遞上了一個文長三千字的改革政治摺，請瞿鴻璣代爲轉奏皇上。瞿鴻璣倒也立命轎夫止步，就在大轎裏面，把吳稚暉先生的上書，約略看了個大概，然後向他慨乎言之的說：

「唉，時局到了這步田地，有話自然該說。祇不過，你這個摺子，其間還有待商榷，讓我帶回去細細看過以後，再作計較。反正你在摺子上留得有通訊處，有事我自會按址通知，祇是我另有一言相勸，你們認真從事學問，也是很要緊的。」

吳稚暉先生這唯一的第一次上書，爲時在康有爲第六次上書的七天以前。由此可證，他對大清帝國，總算也會盡過言責。

吳敬恒柱中流

最厲害的「公道大王」

廳，倘或上街「拍拖」（散步），廣州市民都尊稱他們爲「洋先生」。

戊戌之秋，吳稚暉先生到上海南洋公學任教，月薪四十兩，因此同期又慤惠同鄉，在無錫崇安寺成立一所三等學堂，開始維新教育，庚子八國聯軍之役後，他聽從鈕惕生、陳冷血（景韓，抗戰勝利後猶任申報發行人、總主筆）的建議，要求發給南洋公學學生槍械，鍛鍊軍國民，爲當道所拒絕。明年，又倡立羣智會，讓學生輪講，力主師生共同治校，這便是吳稚暉先生民主思想，改革觀念的發皇。可是，他的主張始終爲南洋公學總辦（校長）張菊生（元濟）所反對，因而他繼北洋之後又南洋，再一次與學校行政當局意見不合而請辭，尙且乘桴於海，東渡扶桑，就讀於高等師範學堂。

就在這一年的冬天（辛丑、一九〇一），吳稚暉先生因友人陸爾煃（焯士）之介，和鈕惕生自日本啓程入粵，他去籌備廣東大學堂，鈕惕生前往策劃武備學堂之設立，這是吳稚暉先生破題兒第一遭跟滿清官吏打交道，時任兩廣總督的是浙江嘉興人陶模，字子方，又字方之，同治七年進士，從老虎班子（進士出身）的甘肅文縣知縣，做到了兩廣總督，他是遜清著名的能吏、幹員，曾經力抗英俄，收復帕米爾高原。庚子那年，他六十六歲，開府廣州，很有作爲，陸焯士便是他的幕客。辛丑想辦兩廣文武最高學府，乃由陸焯士介紹吳、鈕二氏前去，兩人抵達廣州以後，陶模和他的兒子，也是進士出身的陶保廉，對他們優禮備至，十分愛重。招待他們住在總督衙門西花

肉！」

這一封電報由姚文卓轉呈陶模，已經使他够

受。不料，次日一早張之洞的電報又到，對他一手創辦的廣雅書院被「毀」，也在頗表不滿，大發牢騷，復以陶模一辦移交，德壽便將南洋僑商捐助興學的八萬兩銀子中飽私囊，德壽一賴賬，陶模又將如何交代？所以他是活活給氣死、逼死了的。這一幕幕看在吳稚暉先生的眼裏，確曾使他義憤填膺，深覺滿清政治腐敗，官場無可救藥。不久以後他就和鈕惕生、陸焯士相偕回到日本去了。（下期續完）

編輯部啟事

本誌承蒙作家賜寄大作，日有數起，惟有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，因此我們誠懇希望作家們在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣；來稿以六千字最理想，最長以壹萬字爲限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件在此限。）

訂閱中外雜誌購買中外文庫及購買合訂本請撥電話七七二四八〇，即可收到書刊。